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Diplomvorpriifung in Mathematik I (Lineare Algebra) — Fahrzeugtechnik

Arbeitszeit: 90 Minuten,
Hilfsmittel: Formelsammlung, Skripten, Biicher, Taschenrechner
Aufgabensteller: Kaltsidou-Kloster, Ptschl ,Warendorf

' WICHTIG: Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen!!
Das Ergebnis allein zdhlt nicht. Der Rechenweg muss erkennbar sein!!
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Aufgabe 1: (Eigenwerte, Eigenvektoren von Matrizen max = 8 Punkte)
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b) Berechnen Sie die Eigenvektoren zu den 3 Eigenwerten. ( / 6)
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c) Berechnen Sie auf méglichst einfache Weise ( /1)
nachstehende Summe zweier Determinanten '

Losung: Nutz man den Additionssatz fur Determinanten, so
Ergibt sich die Determinante der Matrix unter a), diese ist -0
(z.B. Produkt der Eigenwerte).
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Aufgabe 2 : (Lineares Gleichungssystem, max = 6 Punkte)

Ermitteln Sie alle Losungen des linearen Gleichungssystems: ( /6)
X -+ X2 + X4 = 1
X - Xy, + X3 = 2

D S X, - X3 + x4 = 4
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Aufgabe 3 : (Lineares Gleichungssystem mit Parameter max = 8 Punkte)

Fiir welche Werte des reellen Parameters a besitzt das lineare Gleichungssystem

¢ /8)
X1 : + X3 = 1
2X1 + 3X2 + X3 =
X1 + 2X2 + (1-(1)X3' = 1

a) keine Losung ?
b) unendlich viele Losungen?
¢) genau eine Losung?
d) Man berechne die Losung im Fall ¢) fiir a = 1.
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Aufgabe 4: (Berechnung der inversen Matrix max = 6 Punkte)

Gesucht ist die inverse Matrix D' der gegebenen Matrix D:
Das Ergebnis allein genligt nicht. Es miissen auch
Zwischenschritte der Rechnung dargestellt werden
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Aufgabe 5: (Hauptachsentransformation max =12 Punkte)

Gegeben ist die folgende Kurve 2. Ordnung :

64x,> +96x%, + 36%,° +30x,-40%,=0.

a) Ermitteln Sie mit Hilfe der Hauptachsentransformation die Kurvengleichung

in Normalform (Standardlage) sowie den Typ (Ellipse, Hyperbel oder
Parabel). (Hinweis: Die Kurve ist nur gedreht nicht verschoben.)
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Rechenseite fiir Aufgabe 5

eV 2u EW 3,20

b )@ @

b ¥B)LYx, +HEx, =0 | . X, = ..igxa %xz:-—fm}z
(‘{8 36 /48 K, +3x, =0 of” . ik |
T 2 -[24)®@

X, = ) X = normiert hy, = 0 R
~

. ~0,6 _ i
’P:(gsz)( ) ded T =7 @

Kuvv%cﬂ&df\mv\q iw K'S Js Js

ZT CQ = b.r = (30‘0‘8 ‘Q“O‘O{G!&O‘(" fé)—-[-{—(’j'o,g)

‘T: O'—SO
o0 (3

AN =TT N, T =/0Ou% _ My, o
\z\f-j \'D j'f‘b "7 +Q.o /fDO\j’T _50?12__
=> 50y = 400y?% [; 50
R Sy 3, @
2 -
3.7 7Y, = Paxalel




b) Skizzieren Sie die Lage des transformierten Achsensystems im x;,X, System und zeichnen
Sie den Graphen der Kurve.
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